WNB Mathematik und Statistik, Musterlosung 3.
Hauslbung, Katharina Mehner-Heindl, WS 09/10

1. Aufgabe

nn+1)2n+ 1)
6

-

Induktionsvoraussetzung: i=s

Induktionsanfang: hier muss der Induktionsanfang fur n= 0 erfolgen, da die Summenformel ab i=0
angegeben ist.

0
. 00+1)(2*0+1
212:0 und (0+1X )=
=0
Induktionsbehauptung: erh&lt man, indem man n durch n+1 ersetzt in der Induktionsvoraussetzung auf

beiden Seiten

M+ +1+12(n+1)+1)

nti
i=o

Induktionsschritt : fihrt man durch, indem man zu der rechten Seite der Induktionsvoraussetzung das
(n+1). Element ergénzt, in dem Fall addiert man (n+1)2 zu der rechten Seite der Induktionsvoraussetzung
hinzu. Dann will man zeigen, dass dieses Ergebnis dasselbe ist, wie wenn man die Formel direkt fur (n+1)
Elemente anwendet. Hier ist es am leichtesten, wenn man beide Ergebnisse getrennt ausrechnet und
dann vergleicht.

1. Rechnung berechnet also das Hinzufiigen von (n+1)? zur Induktionsvoraussetzung

nii n
YiE= Y+ 1)
i=o i=o

nn+1)2n+ 1)
= 6

nn+1)(Zn+ 1)+ 6(n+1)?  én’+12n+6+2n°+3n% +n
6 - 6

+n+1) =

2n3+9mi+13n+6
= 6

N

. Rechnung berechnet also das Ersetzen von (n+1) in der rechten Seite der Induktionsvoraussetzung

M+ +1+D2+«n+1)+1) m+1Dn+2)2n+3) 2n*+ I’ +13n+6
6 - 6 - 6

3. Vergleich: Die beiden Briche sind identisch. Damit ist der Beweis erfolgt. (g.e.d.)



2. Aufgabe

—4x—5y—4z= —16
6x+ 10y +8z= —8
4z =36

Zuerst liest man die Matrizen- und Vektorendarstellung ab. Der Spaltenvektor (X,y,z) muss nicht
mitgeschrieben werden.

Dann bringt man die Matrix in die recht obere Dreiecksform, d.h. unterhalb der Diagonalen von oben
links nach unten rechts sollen nur Nullen sein. Hier erreicht man das in einem notwendigen Schritt, weil
nur noch eine Null erreicht werden muss.

—4 -5 —4][x —16
0 0 4 36 Optionaler Schritt: Division der letzten Zeile durch 4, um z ablesen zu
kénnen.

-4 -5 —4|x —16
0o 0o 1 9 Multiplikation der ersten Zeile mit 3 und der zweiten Zeile mit 2 und

Addition.

+4 -5 -4[0kx0 [F16LC

Bo 5 4%%2%—64%
50 0 1H¥H H9 E

Wenn man z noch nicht wie oben ausgerechnet hat, wiirde man noch 4z = 36 nach z = 9 auflésen.
Ruckwartseinsetzen mit z=9 beginnend: 5y + 4*9 = -64 <=> 5y = -100 <=>y = -20
Ruckwartseinsetzen in der ersten Zeile: -4x -5*(-20) -4 *9 = -16 <=> -4x = -16 +36- 100 <=> x = 20

x 20
Darstellungsmaoglichkeiten der Losung: 9 oder {x.v.z € Rlx = 20,y = —20,z =9}

3.Aufgabe

a) Die Folge muss entweder monoton fallend und nach unten beschrankt sein oder monoton wachsend
und nach oben beschrankt.

b)ansi=a—1 unda;=0

¢) Infimum = 0; Supremum = 1;

Grenzwert = lima,, = lim1—-—=1;
= H—4e Tl

Diese Folge ist monoton wachsend
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4. Aufgabe
a)
Ansy = ap{l —apw
a, =05 a;=03 az=0252; a,=02261952; a; =0.210037117;
ag = 0.199105831; a; = 0.191355238; ag = 0.185686093
b)
lim 0,y = gund lima, =g
g=9(1-g)*1,2 (ktirzen durch g)
<=> 1=(1-g9)*1,2 v g=0 (dies ist wichtig wenn man durch g kirzen will)

<=> 1-12=-12gv g=0
<=> -0,2/-12=gv g=0
<=> 1/5:6/5=g v g=0
<=> 1/6 =g v g=0sind beide mogliche Grenzwerte. Der Grenzwert hangt ab vom Startwert.

Alternativ er Loésungsweg geht Uber Ausmultiplizieren und Losen der quadratischen Gleichung.

5. Aufgabe

a) mittlere Monatslange

314+284+31+30+314+304+314+314+304+314+30+3
Sei ¥ die mittlere Monatslange = 17 = 30.416;




b) Standardabweichung

1 5 i
Ax = mZ(xe —x)?

Ax =109
Zusatzaufgabe
a)

5x+y +z=8,5

-bx —-z=-95

4x +z=75

Hier bietet es sich an, die zweite und dritte Zeile zu addieren, um z aus der dritten Gleichung zu
eliminieren. Ansonsten wiirde man mit der zweiten Zeile versuchen, das x in der dritten Zeile zu
eliminieren.

5x+y +z=85

-5x —-z=-95

-X =-2

Nach x auflésen ergibt x = 2.

Rickwarts einsetzen in die 2. Zeile ergibt -5* 2-z2=-95 <=>-z=-95+10=05<=>2=-0,5
x und zin der Zeile 1 einsetzen @ 5*2+y-05=85 10-05-85= -y ey= -1

b)
Definitionsbereich ist N ; Wertebereich ist R ;

Die Folge sin(n) hat :
« Das Supremum =1,
¢ Das Infimum =-1;
+« Keinen Grenzwert;

Da die Folge sin(n) wie die Funktion sin(x) ist, ist sie monoton fallend im Intervall [ 2m] und monoton
wachsend

im Intervall [0; T, D.h. sie ist insgesamt weder monoton fallend, noch monoton steigend.
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